

本报《13岁女孩抱着妹妹去上学》的报道掀起千层浪

郑州、周口各界人士关爱卜小凤

本报记者 赵国锋 文/图

核心提示

5月25日本报“特别报道”版发表了《13岁女孩抱着妹妹去上学》后,很多读者说是流泪看完了文章,他们被文中主人翁、西华县13岁女孩卜小凤在逆境中艰难求学和小小年纪扛起家庭重担的事迹所感动。小凤的生活状况引起郑州市、周口市社会各界人士的关注,他们纷纷向小凤伸出援助之手。6月13日,郑州市部分民营企业带着7位企业家捐献的28000元前往西华县看望卜小凤,记者陪同前往进行了采访。



本报报道引起众多媒体关注

5月25日,本报“特别报道”版发表了《13岁女孩抱着妹妹去上学》的文章后,新华网、人民网、中新网、河南省教育网等10多家网站转载了文章。5月27日,《周口晚报》把本文图片和照片进行了全部转载。

6月2日,河南电视台“民生大参考”派车前往西华县,把卜小凤和她2岁多的妹妹以及班主任张改芹接到电视台演播厅进行了采访,还安排小凤一行到郑州市科技馆进行参观,这是小凤第一次到省城,她高兴得不得了,郑州的风光让她目不暇接,眼界大开。此后,《东方今报》也做了跟进报道。

小凤的班主任张改芹再次见到记者激动地说:“你们的报纸影响太大了!一报道就引起这么多人关心小凤。郑州人真好!我们参观郑州科技馆时,一个带着孩子的妈妈听说小凤就是你们报纸报道的那个姑娘时,马上塞给小凤200块钱,‘民生大参考’的主播王强也给小凤塞了100元。河南工程学院服装设计专业工程系的全体师生5月29日送来了给小凤捐的衣服、生活用品、学习用品,就连小凤从来没用过的洗面奶也有。”

郑州民营企业积极捐款资助

就在文章见报的当天,正在家里养病的郑州市民营经济发展促进会会长、郑州慈善总会名

誉会长贾常先一字一句读完文章,当即拿起笔在文章旁边批阅到:

“虎臣同志:你好!阅罢这篇报道,久久不能平静,令人动容落泪,我意请淑云、林芳、存兴、新航、新钊、天明、强启几位民营经济发展促进会副会长每家拿出5000元,由你牵头送到小凤孩子家里,以表协会心意,此事要速办,不得贻误。谢谢!”

批件很快转到郑州市中小企业局局长杨虎臣手中,杨局长马上和有关民营企业联系落实。长期以来注重公益事业的河南四季胖哥实业有限公司董事长邱新航、河南科信企业发展有限公司董事长韦强启、英协(河南)房地产开发有限公司董事长罗林芳、郑州市瑞克房地产开发有限公司董事长卢天明、郑州华盛医疗电器有限责任公司董事长王新钊阅了情况后,立即同意拿出5000元,郑州萧记面食有限公司董事长肖存兴同意拿出3000元。

6月13日一大早,记者和邱新航、韦强启两位企业家和郑州市中小企业局负责人陈清彬等一道,带着我市几位民营企业家的深情厚谊前往西华县田口乡卜小凤家。早得知消息的西华县民政局负责人、田口乡负责人、小凤班主任、小凤和她哥哥,还有乡亲们都在小凤家。

为了使小凤有计划的使用捐款,企业家们把28000元现金存入田口乡信用社,乡民政所的工作人员将监督这笔捐款的使用。当郑州市民营企业家协会把存款手续交到小凤和他哥哥手中时,小凤高兴得满脸是笑,而比他懂事的哥哥则泪流满面,兄妹两个不停地说着“谢谢”二字。邱新航还给小凤家带去了两箱企业生产的粽子。村里一位90岁高龄的老人第一次看到这样动人的场面,眼含激动的泪花,蹒跚地上去握住邱新航的手说:“谢谢你们这些好心人!谢谢你们这些好心人!我老了,不能帮他们,但我会动员全村人向你们学习,帮助小凤家渡过难关!”

面对小凤的邻居,邱新航说:“5月25日,《郑州日报》对小凤的报道,令人动容落泪,使

我们每个人心情久久不能平静。今天,受郑州市民营经济发展促进会会长贾常先同志的委托,我们代表郑州市部分民营企业来到这里,来到小凤身边,捐出我们的爱心。卜小凤同学小小年纪承受着如此巨大的困难,但在逆境中能够忍受痛苦,顽强拼搏,努力学习,并取得优异成绩,她的精神和做法感染了很多。”

韦强启接着说:“扶贫济困、助人为乐是中华民族的传统美德,作为民营企业企业家,企业既属于我们的,也是属于社会的,企业既要不断发展壮大,也应该不断贡献社会、回馈社会。我们这次对小凤的捐款虽然不多,但这代表了郑州市民营企业及企业家的决心,希望小凤树立信心,战胜困难,尽早摆脱贫困,尽早完成学业!”

记者接到的第一个捐助电话

记者接到的第一个愿意捐助小凤的电话是本报文章见报的第二天上午,巩义市个体经营者李先生在电话中激动地说:“我刚才含泪看完了你写的关于西华县卜小凤的文章,这个姑娘不简单了!太让我感动了!我和几个朋友商量了一下,想对小凤尽点微薄之力,你能告诉我家的通讯地址吗?”

不愿意透露名字的李先生在了解到小凤的联系方法后,立即通过邮局给小凤寄去了300元现金,并说以后要继续资助她。6月13日记者见到小凤时,小凤说她已经收到李先生寄去的现金,她让记者转告对这位陌生李叔叔的谢意,感谢他对自己的无私帮助。

新郑市交通局长高建华女士看了本报报道后,最近带着已经参加工作的儿子和刚刚大学毕业的女儿开车前往西华县看望小凤,给小凤带去了衣服、书籍和学习用品,对小凤家的生活情况进行了详细了解,让小凤学习小凤不畏艰难、刻苦学习的精神。临别时,她给

小凤留下了200元零花钱,给小凤继父留下了1500元钱,希望小凤继父在家养猪,不要外出打工,这样可以照顾家里病人和小孩子,也能靠劳动致富。她希望小凤经常和她打电话联系,汇报生活和学习情况,在关键时候,她将帮助小凤。

周口各界关爱小凤一家人

西华县田口乡纪委书记冯保伟说:“非常感谢《郑州日报》对小凤事迹的报道,给大家树立了学习的榜样。”据他介绍,当地领导和群众看到《周口晚报》全文转载本报的文章后,都深深被小凤的事迹所感动,老百姓都说小凤事迹比洪战辉事迹还感人,更值得大家学习。西华县县委书记、县长看了文章后,立即前往小凤家慰问、了解情况,送去了500元现金和棉被、凉席,县委书记对乡里和学校领导说,无论如何不能再让小凤哥哥出去打工,要让他像同龄孩子一样享受教育,先不要谈学费问题,赶快把他从周口找回来上学。

在县领导的指示下,打工的小凤哥哥卜建强找到了,记者见到小凤哥哥时,他热泪盈眶,对本报对他妹妹的报道表示感谢,他说他在六一儿童节前就回来上学了,打工4个月,老板不折不扣发给了他800元工资。从六月份,卜家除了小凤继父有劳动能力不在农村低保范围外,家里其他5口人全部纳入农村低保,每人每月可享受30元低保。

冯保伟还说,乡领导更是多次上门解决小凤家里具体生活困难,已研究决定出资给小凤家盖两间厨房,不再使他们在院子里露天做饭。为了使小凤能安心学习,乡政府出工资找了一个邻居照看小凤妹妹。同时,在西华县委、县政府领导的安排下,她妈妈已被接到县人民医院免费治疗,就连照顾她妈妈的继父县里也给每月200元护理费。由于没有人收割麦子,乡里给小凤家350元收割费,用于他们收

割小麦。据小凤的班主任张改芹介绍,六一儿童节那天,周口市委把小凤接到淮阳旅游了一天,他们班也成立了“学雷锋小组”,学生们不定期到小凤家帮助小凤做些家务,这不但减少小凤的家务负担,对其他孩子也是一种教育。记者在小凤家看到,第一次采访时院子里的垃圾已被清理掉,屋子里也干净了许多。

张改芹还说,项城一个皮革厂的负责人专程到学校给小凤送去了1000元,叮嘱小凤好好学习,人家不愿意留下姓名。周口市中山医院6月14日给小凤送去了1666元,祝她今后学习生活一切顺利。如今,小凤不用抱着妹妹上学了,她脸上绽放出开心的微笑。

临别时,卜小凤对记者说:“请大家放心!在这么多好心人的热心帮助下,我和哥哥一定通过好好学习来报答大家。等我们有能力时,也要像这些叔叔、阿姨帮助我们一样帮助有困难的人。”

在西华县有关部门负责人、田口乡领导、小凤兄妹和众多乡亲的欢送下,郑州市民营企业界恋恋不舍地离开了小凤兄妹。

两位企业家要长期资助小凤

在回郑州的路上,代表几位民营企业前往的邱新航和韦强启两位董事长向记者表示,他们企业将一直关注卜小凤的成长。

靠卖海鲜起家的河南四季胖哥集团董事长邱新航是省政协委员、郑州市民营经济发展促进会副会长。他曾经吃过很多苦,所以一直同情弱势群体,是公益事业的热心人。

鄙视为富不仁的邱新航对记者说:“作为一位民营企业企业家,致富思源,要多为人民着想,要感谢党和政府的富民政策,要多替政府分忧,要多为他人作贡献。只要对社会和谐有利,只要社会需要,我随时愿意为社会奉献自己的微薄之力。我会对小凤的情况长期进行关注,只要她能考上大学,我愿意资助她大学毕业!”

韦强启董事长是郑州市人大代表,是郑州市民营经济发展促进会副会长,是最近几年崛起的民营企业,虽然他目前在腰缠万贯,但他始终没有忘记创业时的艰辛和贫困人群。他事业虽然起步晚,但他一开始就把服务社会定为企业的使命,他说:“回馈社会是一家企业的社会责任,是企业品牌扩张的基础,是企业员工拼搏的精神动力,具体体现在企业积极参与支持、安置、关爱社会弱势群体。”为了实现企业使命,她从公司利润、废品处理和员工捐助中解决资金问题。公司还出台了一系列文件,制定了12条捐助原则,安排有专人管理这项工作。

据了解,他们公司目前已资助贫困学生9人,他个人资助2人。韦强启董事长对记者说:“看到你们报纸的报道后,我们前几天已派人去对卜小凤的情况进行了调查了解,我们公司已决定对小凤兄妹2人进行长期资助,如果他们能考上大学,我们就资助他们大学毕业。”

由他们郑州这两位企业家做小凤兄妹的坚强后盾,他们学习又那么刻苦,我们已经看到了小凤兄妹美好的未来!

武汉科技大学原校长党委书记双双落马内幕

校长刘光出事了

2006年6月20日,因涉嫌重大受贿,武汉科技大学原校长刘光临被刑事拘留。两个月后,该校原党委书记吴国民也因涉嫌受贿被刑事拘留。

如果不是因为涉嫌重大受贿,刘光临将会以一位有成就的校长身份,体面地退休。3月中旬,咸宁市看守所,中等个子的刘光临,穿着依然整洁,但落马前那头乌黑的头发已经全白了。

刘光临,1946年出生,如今已年过六旬,曾任武汉科技大学校长(正厅级)、教授、博士生导师,武汉市第十一届人大代表,湖北省有突出贡献的中青年专家,享受国务院特殊津贴,是国内知名的水利专家。

2006年6月20日,就在即将退休的前夜,因涉嫌重大受贿,刘光临被刑事拘留。与此同时,在刘的家里,检察机关搜出现金300多万元,加上各种存款,总计超过500万元。“银行工作人员带了3个点钞机,点钞点了4个小时。”反贪局一位办案人员说。

两个月后,之前还积极配合检察机关调查刘光临一案的武科大党委书记吴国民,也被刑事拘留。

目前,刘光临一案,已经咸宁市中级人民法院开庭审理,而吴国民案也在荆州市中级人民法院开庭审理,判决结果近期即将宣布。

一封神秘的举报信

刘光临的突然“出事”,源于一封举报信。2006年3月的一天,湖北省人民检察院反贪局收到了一封举报信,内容是举报武科大校长涉嫌贪污受贿的问题。信写得很具体,还列



刘光临涉及的腐败工程 资料图片

举出了刘受贿的具体时间、地点和内容。

“虽然信上涉及的受贿金额不是很多,但是字里行间,却让我们捕捉到了某些重要的信息,那就是,这些信息都与武汉科技大学新校区建设工程有关。”湖北省人民检察院反贪局吴志良局长介绍。

办案人员最终决定将视角锁定该校的工程建设,秘密调查工作随之展开。

武汉科技大学黄家湖新校区,占地面积超过2000亩,建设总投资接近20亿元。当办案人员实地暗访时,发现很多工程都还没有完工,每一个工地上,都有包括项目建设单位、项目负责人等内容的告示牌。

通过调查,办案人员查出:这所大学新校区的基建工程款共18亿,共有11家建筑公司承接项目。在对工程项目负责人摸底后,4个承接工程量很大的建筑公司负责人浮出了水面。

令办案人员欣喜的是,这几个人的名字都曾经在举报信中出现,并且确实在新校区建设中,获得大量工程。而且,进一步调查发现,这

几人都行贿记录。

随着案件侦破的深入,承揽该校图书馆建设的王某进入办案人员的视野。承包这样的工程,必须是具有一级资质的施工队才有资格竞标,但这个王某只有三级资质。三级资质公司怎么能够拿到一级资质公司的工程呢?疑点顿生。

经过调查,王某承认,为了承揽工程,他曾经给了中间人何某300万元。根据供述,专案组人员把握好审讯的力度,迅速获取有关证据。何某交代,他曾经向校长刘光临行贿48万多元。

据何某在审讯中交代,在他被抓捕的前一天,还跟刘光临有一次密谈。当天,刘光临向何某表示:“最近查得很紧,他们动不了我,但是你们自己要小心,你们出事了我不管。”

这次谈话的内容,被办案人员认为是何某心理防线最终崩溃的重要原因。

通过大量的外围调查,包括资金来源、交代的场景不符合客观条件等等,办案人员得出结论:何某所交代的情况真实可靠。

刘家搜出现金300多万

2006年6月20日,刘光临被刑事拘留。此前,办案人员对刘家进行搜查,查获现金300多万元。这个意外的结果,也被认为是案情的根本性突破。

事实上,大量的外围调查,侦查机关已经掌握了很多证据。但是办案人员仍然显得十分谨慎,侦查机关最终决定采用“传唤”的方式。在“传唤”刘光临的当天夜晚11点钟,办案人

员敲开了刘光临的家门。

据反贪局人士介绍,搜查进行了两个小时,毫无收获。就在这个时候,有人发现卫生间的天花板上有一个天窗,打开以后,发现上面全是烂纸箱,办案人员在这些烂纸箱子里面,找到了两个密码箱。通过刘的爱人获得密码以后,两个密码箱被打开,每个密码箱有60万现金,两个密码箱搜出了现金120万。

面对巨款,刘光临的妻子有点扛不住了,她一头栽到床上不动。办案人员围着床转了一圈,凭着职业敏感,他们意识到,校长夫人躺着的这张床一定有问题。

于是,他们马上采取行动——床上的席梦思被掀下来,把床板撬开,床板中间又搜出一个密码箱,打开一看,里面又是60万现金。之后,办案人员依此类推,在另一个房间的床板中,又发现了另一个箱子,这个箱子里面,装了80万现金,接着,他们又在柜子的角落里发现了一包钱,里面有5万美金。

办案人员在刘光临家搜查的时候,刘正在省检察院的传唤室里接受调查。

据悉,在接受传唤的12个小时里,刘的情绪非常抵触,反复宣称自己的工作成绩。直到办案人员告诉刘搜查的结果,并正式对他刑事拘留时,“刘一下子变成了另外一个人,他顿时面色沉重,心理防线全面崩溃。”

在之后两天时间里,刘如实交代了他受贿的全过程。

工程“陷阱”的诱惑

据查:2002年年底至2006年年初,刘光临在担任武科大校长期间,利用职务之便,为他人承建工程及工程款结算等方面谋取利益,多次收受贿赂共计人民币147.7888万元、美元

46000元(折合人民币38.042万元),总计折合人民币185.8308万元。

“校区建设规模大,承包商都削尖脑袋想挤进来,有的开发商为打通关系,就用钱铺路,这是一个‘潜规则’,大家心知肚明。”熟悉该新校区建设的一位人士透露。

神秘举报人原来是书记

随着刘光临的落马,很多困扰办案人员的问题都迎刃而解。一些先前拒绝承认行贿的建筑商纷纷交代了事实。案情的深入,也使得包括基建处长在内的一批干部相继被查获。在对其中一个建筑商的“中间人”进行审讯的时候,一个令人意外的人闯进了办案人员的视野,这个人就是该校党委书记吴国民。

侦查机关对吴国民进行了秘密调查,一个多月后,吴涉嫌受贿的事实浮出水面。

据查:2001年至2006年上半年,吴国民在任武科大党委副书记、书记期间,利用职务之便,为他人承建工程及工程款结算等方面谋取利益,多次收受贿赂总计折合人民币67万余元。

据悉,办案人员同样迅速对吴国民家里和办公室进行了搜查,在搜查的过程中,发现一封举报信,“这封举报信的信件,跟检察机关的信内容完全一样!”

案件的审理中,吴承认了写举报信的事实。在接受记者的采访中,吴承认,他跟校长刘光临有矛盾,而且矛盾很大。当被问到,举报校长的时候,有没有想到会牵涉到自己,吴显得很沮丧,“我如果不说,也许学校的事不出来,现在是搬起石头砸到自己头上了。”

说到书记吴国民,刘光临显得很激动:“他不学无术,成天搞小动作。”